
Autor: Slavo Kalma, Zverejnené: 07.09.2025, Aktualizované: 14.09.2025

 
Pastiersky list Konferencie biskupov Slovenska
na 23. nedeľu Svätého roka 2025
 
Drahí bratia a sestry,
 
tešíme sa z vašej prítomnosti v chráme a veríme, že ste počas leta načerpali potrebné fyzické aj duchovné sily. Mnohí opäť prežívate so
svojimi deťmi otvorenie školských brán, čo nám obrazne môže pripomínať aj  jubilejný rok spájaný s prechodom cez sväté brány
pápežských bazilík. Keď pamätáme na Ježišove slová „Ja som brána...“ (Jn 10, 9),  hlbšie vnímame Ježišovu osobnú starostlivosť o
každého z nás, aby sme práve u neho našli istotu a bezpečie. V Božej láske zároveň nachádzame silu i pozvanie pre žitie lásky medzi
sebou navzájom.
 
Často, žiaľ, okolo seba pozorujeme skôr negatívne vzťahy, pre ktoré je charakteristické „búchanie dverami“ alebo dokonca „zatváranie
dverí“. Sme svedkami celkovej vulgarizácie medziľudských vzťahov a komunikácie či už vo fyzickej, alebo v online realite.
 
O to viac si vážime a ďakujeme vám, milí rodičia, starí rodičia, učitelia a vychovávatelia, že svojím príkladom vediete tých, čo sú vám
zverení, k úctivej a láskavej komunikácii, ktorá je odzrkadlením osobného vzťahu k Bohu a k iným.
 
Pozývame vás spoločne pouvažovať, ako čo najlepšie využiť zostávajúce mesiace svätého roka na skvalitnenie vzťahov. Pýtajme sa,
prečo sme neraz k sebe takí hrubí, neúctiví a nevšímaví? Prečo nevieme pri výmene názorov, aj názorov veľmi zásadných, zachovať
pokoj a rešpekt voči partnerovi dialógu? Prečo sa neraz vecná diskusia o konkrétnom probléme zablokuje v osobných útokoch, ktoré
znemožňujú ďalšiu konverzáciu? Ako to urobiť, aby dvere nezostali zabuchnuté, brány zabarikádované a mosty spálené?
 
Odpoveď  treba  hľadať  v  samotnej  pravde  o  človeku.  Človek  je  stvorený  na  Boží  obraz.  A  trojjediný  Boh  je  vzťahový,  lebo  je
spoločenstvom lásky troch osôb: Otca a Syna a Ducha Svätého. Preto aj človek zo svojej podstaty prežíva najhlbšiu radosť, keď s láskou
vykročí zo seba, aby stretol a počúval Boha, ako aj iného človeka a prijal ho v jeho odlišnosti ako dar.
 
Naša civilizácia však trpí čoraz väčšmi alarmujúcou absenciou budovania prirodzených vzťahov, čoraz väčším nedostatkom prežívania
reálnych vzťahov k iným. Moderné digitálne technológie sú významným pomocníkom ľudstva, ale ich neobmedzené používanie nám
ubližuje. Zarážajúci, až smutný je, napríklad, pohľad na rodinu či priateľov, ktorí sa v reštaurácii síce spoločne usadia okolo stola, ale
namiesto rozhovoru sa každý venuje iba svojmu smartfónu. O čo krajšie by bolo stretnúť sa a prejaviť záujem o blížnych bez rušivých
signálov sociálnych sietí!
 
Svätý Otec nás vo svojom nedávnom príhovore pozval vytvárať „siete vzťahov, lásky, siete nezištnej vzájomnej výmeny, v ktorých je
priateľstvo autentické a hlboké. Siete, kde by sa dalo opraviť to, čo sa roztrhlo, kde by sa dalo uzdraviť z osamelosti, bez ohľadu na počet
followerov – sledovateľov, a zažívať pri každom stretnutí nekonečnú veľkosť Božej lásky. Siete, ktoré dávajú priestor iným viac ako sebe
samým, kde žiadna ,bublina‘ nemôže zakryť hlasy tých najslabších. Siete, ktoré oslobodzujú, siete, ktoré zachraňujú. Siete, ktoré nám
pomáhajú znovu objaviť  krásu hľadenia si  navzájom do očí“.  (Porov. Príhovor pápeža účastníkom Jubilea digitálnych misionárov a
influencerov,  Vatikán,  29.  júla  2025)  Ježiš,  náš  Spasiteľ  a  Záchranca,  je  neodmysliteľným  základom  našich  pekných  medziľudských
vzťahov. Ponúka nám svoju ničím nepodmienenú lásku. Ponúka nám ju ako zdroj a vnútornú výstuž každého vzťahu lásky medzi ľuďmi.
Práve zmŕtvychvstalý Ježiš je skutočnou „otvorenou bránou“ dobrých vzťahov.
 
Jedným zo spôsobov, ako posilňovať vzťah s Bohom, zmŕtvychvstalým Kristom, i medzi nami, je aj slávenie nedele. Nedeľa znamená viac
ako len záver „víkendu“. Deň Ježišovho zmŕtvychvstania je prvým aj ôsmym dňom týždňa (porov. Sacrosanctum concilium 106), je
začiatkom a koncom všetkého. Nedeľa nám ako deň pracovného pokoja vytvára priestor na zotrvanie s Bohom a na stretnutie s blížnymi,
čím nás aj pripravuje a povzbudzuje na vydávanie svedectva počas ďalších dní týždňa. Nedeľa je pre veriacich príležitosťou venovať sa
skutkom milosrdenstva, lásky a apoštolátu. Práve nedeľa je príležitosťou bližšieho stretnutia s Ježišom, ktorý nás posilňuje aktualizovať
jeho príklad v drobnokresbe každodenných činností. S ukrižovaným a zmŕtvychvstalým Ježišom sa aj my jeden pre druhého stávame
darom, o ktorý sa s pocitom vďačnosti delíme pri rozhovore alebo akomkoľvek stretnutí.
 
Drahí bratia a sestry, všetci sa vždy znova vracajme k čo najplnšiemu prežívaniu nedele ako „Pánovho dňa“. Veď svoju vieru by sme
sotva dokázali prežívať v plnom spoločenstve s bratmi a sestrami bez pravidelnej účasti na nedeľnom eucharistickom zhromaždení.
Uprostred neho vyviera prameň milosti, ktorý obnovuje ľudí, život i dejiny a je impulzom životnej energie a dôvodom nádeje. Čas
venovaný vzkriesenému Pánovi dejín je zárodkom dobrej a kvalitnej  budúcnosti.
 
Otvorme dvere nášho srdca! Nech nám je samo evanjelium pozvaním radovať sa  z možnosti vstúpiť do obnovených vzťahov, do života
iných, podať i prijať pomocnú ruku – veď sa všetci bez výnimky navzájom veľmi potrebujeme.
 
Do nasledujúcich dní svätého roka
vás z hĺbky srdca žehnajú katolícki biskupi Slovenska.
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